
附 件

第四届济源市文化市场综合行政执法岗位
练兵技能竞赛活动实施细则

一、岗位练兵技能竞赛范围
（一）党中央、国务院有关文件。《深化党和国家机构改革方案》《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》《关于进一步深化文化市场综合执法改革的意见》《关于深化文化市场综合行政执法改革的指导意见》等党中央、国务院文件，综合考察对时事政治、文化市场综合执法相关政策的掌握和理解能力。
（二）有关法律法规规章。熟练掌握《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》和文化、文物、出版、版权、广播电视、电影、旅游等文化市场综合执法领域法律法规规章，综合考察对法条的理解和应用能力。
（三）文化市场综合执法标准规范。熟练掌握举报办理、日常检查、调查询问、证据规则、行政强制、行政处罚裁量权、文书制作、案卷归档、履职管理、制式服装和标志管理等文化市场综合执法标准规范，综合考察对标准规范的掌握和应用能力。
二、竞赛内容和题型
（一）竞赛内容
本次练兵比武活动分为团体赛和个人赛。
团体赛分为专业考试和综合执法知识竞赛两部分，专业考试设置文书制作及案卷归档、案卷纠错、平台应用及网络案件证据固定等3个科目，综合执法知识竞赛以政策法规为主。
个人赛设置政策法规、案卷纠错、平台应用及网络案件证据固定等3门专业考试。
（二）竞赛题型
1.综合执法知识竞赛（政策法规）
考试目的：熟练掌握文化、文物、新闻出版、广播电视、电影、版权等文化市场领域相关法律、法规及规范性文件，以及《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》和《文化市场综合行政执法管理办法》等综合性法律法规，同时综合考查对时事政治、文化政策及法律法规的理解和应用能力。
考试题型：单选题60题，给出题干和备选答案，要求执法人员选取一个正确答案;多选题40题，给出题干和备选答案，要求执法人员选取两个以上的正确答案;判断题60题，给出题干，要求执法人员判断题干的对错。
考试形式：上机考试。团体赛取考试人员平均分，个人赛由执法人员报名参加。
考试时间：60分钟。
考试成绩：满分100分。
2.文书制作及案卷归档
考试目的：熟练掌握《文化和旅游部关于进一步规范文化市场综合执法文书的通知》、《文化市场综合执法案卷评查办法》和《文化市场综合执法档案管理办法》等，综合考查执法人员28种基本综合执法文书制作、法规适用和组卷归档的能力。
考试题型：提供一套执法案卷的部分执法文书、28种基本综合执法文书模板及卷宗、目录、备考表模板，要求执法人员补充制作（打印）该案卷遗漏文书，并将整套文书组卷。
考试形式：上机考试，团体赛每队由3人组团参加。
考试时间：60分钟。
考试成绩：满分100分，
3.案卷纠错
考试目的：熟练掌握《中华人民共和国行政处罚法》和《文化市场综合行政执法管理办法》的相关规定，以及《文化市场综合行政执法人员执法行为规范》、《文化市场举报办理规范》《文化市场日常检查规范（试行）》、《文化和旅游部关于进一步规范文化市场综合执法文书的通知》、《文化市场综合执法案卷评查办法》和《文化市场综合执法档案管理办法》等，综合考查执法人员对文化市场综合执法程序的掌握程度以及执法文书制作技能。
考试题型：提供1套执法案卷，要求执法人员找出案卷中的执法文书制作或者执法程序错误。
考试形式：团体赛每队3人组团参加，个人赛由执法人员报名参加。
考试时间：40分钟。
考试成绩：满分100分
4.现场执法及网络执法
考试目的：熟练掌握《网络文化市场执法工作指引》、《文化市场行政处罚案件证据规则》及《常见文化市场行政处罚案件执法取证指引》等，考查执法人员网络文化市场执法技能，使用移动执法装备和全国文化市场技术监管与服务平台业务应用系统能力。
考试题型：指定违法网站和案由，要求执法人员使用移动执法装备并通过全国文化市场技术监管与服务平台业务应用系统进行相关执法文书制作。
考试形式：使用移动执法装备考试并打印相关文书。团体赛每队3人组团参加，个人赛由执法人员报名参加。
三、计分规则
（一）团体全能及单项。综合执法知识竞赛、文书制作及案卷归档、案卷纠错、平台应用及网络案件证据固定考试成绩之和为团体总分，总分最高团体授予团体全能奖;综合执法知识竞赛、文书制作及案卷归档、案卷纠错、平台应用及网络案件证据固定单项成绩为团体单项分，单项分最高团体授予团体单项奖。
（二）个人全能及单项。政策法规、案卷纠错、平台应用及网络案件证据固定科目考试成绩之和为个人总分，按照分数由高到低顺序授予个体全能奖;只参加单项科目考试的为个人单项成绩，按照分数由高到低顺序授予个人单项奖。
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