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济源产城融合示范区文化广电和旅游局
关于开展2025年“民法典宣传月”活动方案的通知

局属各单位、机关各科室：
2025年5月是第五个“民法典宣传月”。按照国家、省、示范区“民法典宣传月”活动的安排部署，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，紧密结合“八五”普法终期评估，广泛开展民法典普法宣传工作，深入开展“民法典进企业”活动，现结合文广旅局工作实际，特制定活动方案如下。
一、宣传重点

（一）突出学习宣传习近平法治思想。深入学习领会习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求，引导文旅系统业干部职工和广大群众坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

（二）深入学习宣传民法典。重点学习宣传平等、自愿、公平、诚信等基本原则，以及坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、追究侵权责任等基本要求和相关规定。结合文旅行业特点，突出宣传与文化产业、旅游经营、文化遗产保护等相关的民法典条款。

（三）深入宣传优化营商环境、知识产权保护和科技创新、构建和谐劳动关系、中国企业“走出去”等与企业生产经营密切相关的法律法规。同时做好与文旅企业生产经营密切相关的法律法规宣传：如《中华人民共和国旅游法》、《旅行社条例》、《娱乐场所管理条例》、《互联网上网服务营业场所管理条例》等，助力文旅企业依法依规经营，提升企业依法治理能力。

二、时间安排

2025年5 月中旬—6月中旬。各单位各部门从实际出发,可在时间上适当延展。

三、重点工作

(一)优化营商环境，推动“民法典进企业”。各单位要积极采取措施组织人员深入企业开展“民法典进企业”、“企业法治体检”等活动，宣讲企业经营活动常用法律知识、涉企典型案例,提供法律咨询,增强企业尊法学法守法用法意识，提升依法经营、规范管理、合规发展能力。同时，文化市场综合行政执法支队要深入网吧、娱乐场所，市场管理科要深入星级饭店、旅行社，资源开发科要深入景区开展形式多样的宣传活动，并指导各场所通过显示屏展播民法典宣传标语和公益宣传片。
(二)落实普法责任制,加大民法典宣传力度。各单位按照活动要求,开展民法典进机关、进乡村、进社区、进校园、进网络等活动,采取互动式、多元化的宣讲方式,大力推进民法典面向服务对象和社会公众广泛开展民法典宣传教育,推动民法典走到群众身边、走进群众心里。同时，戏剧艺术发展中心、文化馆要通过法治文艺演出等群众文化活动，加强民法典普法宣传。

(三)组织集中学习，促进法治水平全面提升。各单位要结合集中学习、专题辅导、观看视频等形式专题学习民法典相关内容，提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进文旅行业和谐稳定的能力和水平，引导形成“办事依法、遇事找法”的社会氛围。
（四）整合媒体资源,构建民法典宣传矩阵。各单位要充分利用网站、微信公众号等新媒体平台制作发布群众喜闻乐见、寓教于乐的民法典宣传作品,利用宣传栏、展板、室外电子显示屏宣传民法典主题法治宣传标语、相关知识、短视频等,打造“民法典就在身边”的宣传声势。

四、工作要求

(一)提高政治站位。把组织实施好今年“民法典宣传月”活动作为重要任务，坚持党的全面领导，坚持和落实“两个毫不动摇”,确保正确政治方向和舆论导向。

(二)推动形成合力。各单位要紧紧围绕“民法典进企业”活动重点，同时抓好青少年、社会群众等重要群体的普法宣传，推动民法典宣传各项工作落实落细。认真落实“谁执法谁普法”普法责任和公益普法责任,发挥好公益普法队伍作用,形成上下联动、广泛参与、共同行动的民法典普法工作格局。

(三)注重宣传实效。坚持“小切口、大主题”,围绕实际需求,精心组织安排有特色、接地气的宣传活动。坚持传统方式与现代化手段相结合,加强以案普法,加强人工智能、大数据、短视频等新技术新媒体的运用,不断提升宣传的互动性、精准性和有效性。各单位各部门要通过深入持久的法治宣传,真正把普法融入群众日常生活、融入基层依法治理。

各单位“民法典宣传月”开展情况(含总结、活动照片原图、信息报道等),请于 6 月13日前报至邮箱局政策法规科邮箱：zcfgk5550@163.com。
附件：民法典宣传标语和民法典优秀微视频网盘链接
                                  2025年5月13日

附件：

一、民法典宣传标语

1.民法典进企业，护航营商环境

2.民法典进企业，法治护航高质量发展

3.学好用好民法典，做知法守法好公民

4.让民法典走到群众身边，走进群众心里

5.贯彻实施民法典，为人民美好生活保驾护航

6.学好用好民法典，护航美好生活每一天

7.民法典相伴一生 ，法治梦共筑未来

8.学习民法典，践行人民至上理念，维护群众合法权益

二、民法典优秀微视频网盘链接

https://pan.baidu.com/s/1jAHBay27vRyDQ9vn3dYzYQ?pwd=32r6
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